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Ata da 20ª Sessão Ordinária do 1° (Primeiro) Período da 17ª (Décima Sétima) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 26 dias de Junho 

de 2023 (dois mil e vinte e três), às 19:00 horas, no Plenário Francisco 

Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus 

e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão e convidou o Ver. Edson 

Bezerra para realizar a leitura bíblica. Em seguida, convidou 1º Secretário para 

realizar a chamada nominal dos vereadores. CONFIRMARAM PRESENÇA 

NESTA SESSÃO: Ibamar Costa e Silva – PL; Antonio Edson da Silva Bezerra – 

MDB; Franklim Moura Santos – PL; Higor Tallison Bezerra de Oliveira – PL; 

Gineton da Costa e Silva – MDB; Marinaldo Bezerra de Albuquerque – MDB; 

Moacir Gama de Souza – PL; Inavan Felipe dos Santos – MDB. AUSÊNCIA 

REGISTRADA E JUSTIFICADA: Antonio Weskley Soares dos Santos – PL. Em 

seguida, solicitou ao plenário deliberar pela dispensa da LEITURA DA ATA DA 

SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR UNANIMIDADE. 19ª Sessão 

Ordinária realizada em 23/06/2023: APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. A 

seguir, foi feita a LEITURA DOS EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA: 

Requerimento nº 316 de Autoria do Ver. Inavan Santos: Requer ao poder 

executivo que sejam tomadas as medidas administrativas e legais cabíveis com 

a finalidade de providenciar a pavimentação asfáltica da Rua José Lopes 

Bezerra, situada no Bairro Ladeira do Sol, zona urbana do município de 

Upanema-RN. Requerimento nº 317 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer 

ao poder executivo que sejam tomadas as medidas administrativas e legais 

cabíveis com a finalidade de que seja providenciado o mais breve possível a 

aquisição e distribuição de detector de metal para todas as escolas do município, 

destinado exclusivamente a vistoria do público externo que adentrar na escola. 

Projeto de Lei n.º 014 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Altera 

a Lei Municipal n. 706/2021 e dá outras providências. Em seguida, foi passado 

ao HORÁRIO DO GRANDE EXPEDIENTE, assumindo a palavra o VER. 

MARINALDO BEZERRA que cumprimentou todos os que acompanham a 

presente sessão. Fez menção ao encerramento do alistamento militar para os 

jovens que completam 18 anos no corrente ano, que se dará no próximo dia 30 

de Junho. Disse que Gabi é o funcionário responsável pelo alistamento, 

ressaltando que aqueles que não fizerem o alistamento estarão impedidos de 

retirar alguns documentos, destacando a importância do comparecimento à 

Junta Militar. Destacou ainda o site para fazer essa documentação. Disse que 

conversou com a diretora do TRE Patrícia Queiroz, onde recebeu a informação 

que já está liberada a biometria para aqueles eleitores que retiraram seu título 

durante a pandemia, podendo se dirigir até a sede do TRE, em Mossoró. 

Salientou que na conversa com a mesma, sugeriu que a equipe do TRE viesse 

até Upanema para fazer esse trabalho, onde Patrícia informou que esta Casa e 

a Prefeitura podem fazer essa solicitação, fazendo sugestão para que esta Casa 

realize esse trabalho para a população de Upanema. A seguir, assumiu a palavra 

o VER. HIGOR TALLISON que cumprimentou todos os que acompanham a 

presente sessão. Disse que é o representante desta Casa no Conselho de 

Segurança Pública e Guarda Civil, e falou da liberação de recursos para a 
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recuperação da passagem molhada. Salientou que o Conselho está sempre 

debatendo essas propostas, assim como nas passagens de Umari e Atoleiros, 

que também precisam desses serviços. Disse que a Comissão realiza reuniões 

para discutir essas problemáticas no tocante à defesa civil. Destacou que a 

emenda foi conseguida pelo gestor, sendo uma liberação de recurso. Disse que 

está fazendo esse trabalho na Comissão e repassando as informações aos 

demais colegas. A seguir, assumiu a palavra o VER. EDSON BEZERRA que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão, agradecendo a 

Deus por mais uma oportunidade de estar nesta Casa debatendo e cobrando 

pautas de interesse do município. Fez registro que no dia de hoje, esteve na 

companhia dos colegas Franklim e Ibamar, participando de audiência pública na 

cidade de Currais Novos, no intuito de melhor entender os trâmites acerca da 

taxação do uso da água bruta, onde é uma lei de 1996, e que o atual governo 

está falando nessa questão que até então nunca havia sido colocada em prática. 

Destacou que isso está causando grande repercussão, diante dos produtores, 

principalmente os pequenos, que já tem altos custos com água e energia na sua 

produção. Disse que a água que o Governo quer taxar é no uso de poços, 

cacimbão, dentre outros reservatórios. Salientou que a audiência tratava dessa 

questão, onde foram em busca de mais informações sobre essa pauta, pois o 

município também deve ter o interesse de tratar essa questão aqui. Disse que 

foi levantada a pauta de ser cobrado apenas dos grandes produtores, 

salientando acreditar que estes também irão enfrentar dificuldades. Pediu 

desculpas por possíveis equívocos, pois ainda está tentando entender a 

situação. Aparteando, o Ver. Higor Tallison destacou que também está juntando 

elementos para argumentar sobre essa questão, onde esta Casa também deverá 

realizar audiência pública sobre esse assunto, pois é preciso que a população 

entenda essa questão, uma vez que, além das taxas de outorgas e licenças que 

já existem, estão pensando em trazer um novo equipamento para colocar em 

cada rio e cada poço, e, com isso, o governo estará dando com uma mão, através 

do Bolsa Família, e tirando com a outra. Disse que essa questão irá impactar 

diretamente na produção de alimentos e que irá juntar mais elementos sobre 

isso. Retomando, o Ver. Edson Bezerra reforçou que está buscando mais 

conhecimento sobre essa problemática para também movimentar o município 

nesse sentido, pois o homem do campo já é muito sofrido. Reforçou que a lei é 

de 1996, mas até então nenhum governo havia colocado a mesma em prática, e 

que o atual governo está querendo isso. A seguir, assumiu a palavra o VER. 

INAVAN SANTOS que cumprimentou todos os que acompanham a presente 

sessão. Destacou a relevância da pauta levantada pelo colega Edson, onde o 

governo do estado está tentando uma nova forma de taxar o produtor. Fez leitura 

de matéria publicada no Blog de Gustavo Negreiros sobre essa questão da 

taxação de água bruta. Retomando sua fala, disse que essa taxação irá afetar 

diretamente o setor produtivo do estado, pois já existem altas cargas tributárias 

para esses produtores rurais. Destacou que a lei é de 1996, mas nenhum 

governo tinha colocado em prática até então, considerando isso um retrocesso 

para o setor produtivo, diante das dificuldades enfrentadas pelos produtores e 
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empresários. Disse que isso irá dificultar diversas áreas, gerando um entrave 

trabalhista em todo o estado. Reforçou a necessidade de se discutir isso para 

que não chegue a acontecer, pois os grandes e pequenos produtores 

enfrentarão as dificuldades decorrentes disso, registrando seu repúdio à essa 

ação do governo Fátima. Fez cobrança para melhoria das estradas de Upanema, 

onde visitou algumas comunidades rurais e constatou a dificuldade nessas 

estradas. Disse que foi cobrado por moradores de Palheiros, reforçando que seu 

mandato está à disposição do povo, seja de todas as comunidades, pois é 

vereador de todo o município. Destacou ainda a cobrança em relação a 

dificuldade de abastecimento de água daquela comunidade, onde já vem 

fazendo essa crítica ao prefeito Renan, como também já havia feito na gestão 

passada, mas que reforça o pedido ao atual gestor, pois a comunidade vem 

padecendo por falta de água. Disse que irá seguir cobrando melhorias para as 

comunidades, nas mais diversas áreas e que segue defendendo os interesses 

do povo de Upanema, afirmando que permanece na oposição ao governo 

Renan. Disse que as pessoas que espalham conversas contrárias á isso estão 

mentindo e que trabalha com verdade e transparência. Disse que não é inimigo 

do prefeito, mas que faz oposição ao seu governo, salientando que está sempre 

pronto para votar a favor da população e que seguirá assim até o final do 

mandato, sempre com trabalho e transparência. Reforçou que não propaguem 

fake News dizendo que o Ver. Inavan está aliado ao prefeito, pois isso é mentira 

e segue na oposição. A seguir, o Presidente informou que os serviços de 

recuperação das estradas já foram iniciados, onde conversou com moradores de 

Bom Lugar e recebeu a informação que o maquinário já se encontra no local, 

informando que irá solicitar um cronograma para que todos tenham 

conhecimento do andamento. O Ver. Edson Bezerra destacou a importância 

desse cronograma para a população ter conhecimento do serviço. A seguir, 

assumiu a palavra o VER. GINETON COSTA que cumprimentou todos os que 

acompanham a presente sessão. Destacou que todas as estradas estão 

péssimas, sendo uma vergonha estar fazendo essa cobrança, tendo em vista 

que, segundo as informações, as estradas foram feitas recentemente. Disse que 

esse serviço vem sendo uma forma de lavar dinheiro. Falou sobre a construção 

de um mata burro na comunidade de Bom Lugar, onde a obra foi iniciada, mas 

que atualmente está abandonada. Fez cobrança acerca da construção do 

hospital, pois cidades menores estão mais desenvolvidas no atendimento e 

realização de cirurgias, onde nem parto é feito aqui. Reforçou a cobrança do 

aparelho de raio x, onde o próprio prefeito disse que iria fazer o hospital e colocar 

o aparelho de raio x pra funcionar, e que continuará cobrando. Pediu que o 

prefeito busque o tapa buracos nas entradas da cidade. Aparteando, o Ver. 

Ibamar Costa informou que esteve no DNIT e fez essa cobrança, onde recebeu 

a informação que o executivo não pode fazer esse serviço. Disse que após o 

recesso, irá realizar uma audiência pública junto ao DNIT para que deem uma 

resposta acerca da recuperação da BR 110, além da questão das lombadas, 

dentre outras questões. Aparteando, o Ver. Higor Tallison disse que iria propor 

requerimento verbal para tratar dessa questão, pois existe uma empresa fazendo 
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esse serviço de tapa buraco, sugerindo que o representante da empresa seja 

convidado a esta Casa para conversar sobre a questão, para que após seja feita 

a audiência pública. O Ver. Ibamar Costa disse que a audiência irá tratar das 

lombadas, pois o DNIT irá explicar o motivo de não colocar essas lombadas. 

Retomando, o Ver. Gineton Costa disse que essa discussão é importante, pois 

pelo que se vê, é preciso fazer um recapeamento geral até Mossoró. Sobre a 

taxa de água, disse que quem construir um açude ou cacimbão para utilizar na 

sua produção, será feito um cadastro pelos órgãos fiscalizadores e que a partir 

daí o produtor começará a pagar esse imposto. Salientou que isso não tem nada 

a ver, porque o produtor quem arcou com os recursos para fazer esse açude, 

mas o governo quer cobrar por isso sem ter feito o investimento. Sobre a água 

de Palheiros, indagou onde está a adutora, pois o poço já foi construído e que 

há muito tempo se fala nessa adutora, mas que até agora não foi feita, sendo 

apenas coisa de política. Disse que foram feitos três poços e a comunidade 

segue sem água. Continuada esta sessão e não ocorrido mais nenhum 

pronunciamento por parte dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO 

DIA: Projeto de Lei n.º 014 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: 

Altera a Lei Municipal n. 706/2021 e dá outras providências. Parecer Conjunto 

da Comissão de Justiça e Redação e Comissão de Orçamento, Finanças e 

Fiscalização: Favorável. APROVADO POR UNANIMIDADE. Votação ao 

Projeto de Lei n.º 014: APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento nº 

316 de Autoria do Ver. Inavan Santos: Requer ao poder executivo que sejam 

tomadas as medidas administrativas e legais cabíveis com a finalidade de 

providenciar a pavimentação asfáltica da Rua José Lopes Bezerra, situada no 

Bairro Ladeira do Sol, zona urbana do município de Upanema-RN. Abertas as 

discussões, o autor fez breve justificativa do(s) referido(s) requerimento(s). Disse 

que visitou o bairro e foi cobrado por moradores fazendo essa reivindicação. 

Disse que deve ter requerimentos nesse sentido de outros colegas e que 

enquanto não sair o serviço, estará cobrando pelo mesmo. O Ver. Ibamar Costa 

associou-se ao requerimento, pois também apresentou matéria nesse sentido 

recentemente, onde irão somar forças para que a obra saia o mais breve 

possível. O Ver. Franklim Moura associou-se ao requerimento, diante do grande 

movimento que existe naquela rua, onde também propôs requerimento nesse 

sentido. APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. Requerimento nº 317 de 

Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer ao poder executivo que sejam tomadas 

as medidas administrativas e legais cabíveis com a finalidade de que seja 

providenciado o mais breve possível a aquisição e distribuição de detector de 

metal para todas as escolas do município, destinado exclusivamente a vistoria 

do público externo que adentrar na escola. Abertas as discussões, o autor fez 

breve justificativa do(s) referido(s) requerimento(s). Disse que visitou algumas 

escolas e sentiu essa necessidade, pois existe o coordenador responsável para 

abrir o portão, e que esse detector irá auxiliar no serviço e na segurança das 

escolas. O Ver. Edson Bezerra associou-se ao requerimento, pois considera isso 

de grande importância. Disse que existem escolas que tem portas com detector 

de metal, pois existem casos que os próprios alunos podem levar algum tipo de 
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instrumento proibido, lamentando que existam casos nesse sentido. Disse que 

com a porta, todos seriam vistoriados. O Ver. Ibamar Costa disse que concorda 

com o colega, mas que poderia se pensar em iniciar esse processo com o 

detector, diante do custo da porta ser mais elevado. O Ver. Edson Bezerra disse 

que a Escola Maria Gorete, por ter maior porte, poderia ser instalada essa porta. 

O Ver. Higor Tallison disse que é preocupante essa questão, pois os pais 

mandam seus filhos para a escola, mas que ao chegar lá irão encontrar uma 

porta para vistoriar se algum aluno está levando uma arma. Disse que será 

favorável, fazendo uma ressalva da necessidade de se investir em educação. 

Disse que já foi decidida a presença da guarda municipal nas escolas, agora se 

fala em porta giratória, sendo preciso se pensar em melhorias para a educação 

em geral para se resolver o problema. O Ver. Ibamar Costa disse que entendeu 

a posição do colega, mas acredita que os pais irão ficar mais tranquilos diante 

da segurança que a escola está oferecendo ao seu filho. Destacou que os casos 

estão acontecendo no Brasil afora e que espera que não venha acontecer no 

município, mas está pensando na segurança das crianças e jovens. O Ver. Higor 

Tallison disse que será favorável ao requerimento. O Ver. Inavan Santos disse 

que é favorável ao requerimento, pois entende que qualquer medida que vier 

trazer segurança aos estudantes e funcionários é importante, diante dos casos 

que ocorrem no Brasil, onde as medidas que tragam mais segurança são 

louváveis e que todos devem fazer sua parte. Disse que foi favorável a 

implantação das câmeras de segurança na cidade e que as mesmas são 

importantes. Disse que existem outras formas de fazer essa detecção, não 

precisando ser porta giratória, mas um sensor. APROVADO(S) POR 

UNANIMIDADE. A SEGUIR, o Presidente Ibamar Costa retomou os trabalhos e 

destinou o HORÁRIO AOS LÍDERES DE PARTIDO INSCRITOS, não havendo 

nenhum líder inscrito. Não havido nada mais a tratar, o Presidente da Mesa 

encerrou a presente Sessão ordinária, convocando a todos para sessão 

ordinária conforme regimento interno, e EU – ANTONIO EDSON  BEZERRA DA 

SILVA – 1º Secretário, lavrei a presente ata que segue por todos assinada nos 

termos do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta Casa Legislativa. 
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